

Родившиеся как центры ремесл и торговли, города имели свои интересы и потребности, отличавшие их от прочего феодального мира. Для ведения дел самоуправления, торговых и денежных операций здесь нужны были грамотные и знающие люди. Эта потребность привела к созданию нецерковных школ, появившихся уже в XII веке. Возникновение их нанесло удар многовековой монополии церкви в области образования. Грамотность перестала быть привилегией духовенства. Вместе с нею представители бюргерства получили возможность приобрести и иные необходимые знания.

Особое положение городов в системе феодальных государств делало их естественным средоточием оппозиционных феодализму тенденций. Не случайно именно передовые города стали очагами распространения ересей. Церковь ответила на это учреждением инквизиции и крестовыми походами против еретиков. Подобно варварским ордам, вторгались ее крестоносцы в города и провинции, охваченные народным движением, сметая и разоряя все на своем пути. Известно, с какой необычайной жестокостью действовали они во время похода 1210 года против альбигойцев. Случалось, что население захваченных городов подвергалось поголовному уничтожению без разбора правых и виноватых. „Бейте их всех, ибо господь познает своих“, наставлял подчиненных предводитель воинства аббат Арнольд из Сито. В Лангедоке и Провансе запылали костры инквизиции. Цветущим городам юга был нанесен смертельный удар.

Для борьбы с ересями и вольнодумством церковь использовала два возникших в начале XIII века ордена